

# УЧИМСЯ НА ПРИМЕРЕ ВОЖДЕЙ

---

## *Ветхозаветные персонажи. Зарисовки с натуры*

# ИЛИЯ

## БОЖЬЯ АРМИЯ

### В ОДНОМ ЧЕЛОВЕКЕ

Эдди Клоэр

*Текст: 3 Царств 16:29—22:40*

С некоторых пор я всё чаще слышу, что мир якобы ещё не видел, что может сделать Бог с помощью одного человека, всецело преданного Ему.

Что же, и да и нет. Естественно, в каком-то смысле такое утверждение верно, ибо ни один человек, каким бы преданным он ни был, не может исчерпать всей силы Всемогущего Бога. Но с другой стороны, можно сказать, что это вовсе не так. Время от времени появляются верные души, показывающие нам, что может сделать Бог с помощью одного человека, который ходит пред Богом невзирая на то, какую цену ему придётся за это заплатить, сколько сил это у него отнимет и что ему за это придётся выслушать. Енох (Быт. 5:22), Моисей (Втор. 34:10), Илия (4 Цар. 2:12) и Павел (Деян. 26:16–18)—вот лишь некоторые примеры горных пиков среди равнины в Слове Божьем.

Раз уж мы решили учиться на примере вождей Израиля, то в этом случае мы не можем пройти мимо одного такого духовного гиганта—Илии. Как кто-то выразился, Илия приходит на страницы Писания “в буре” и покидает их “в вихре”. Как гром среди ясного неба, он появляется при дворе царя Ахава с осуждением идолопоклонства и предсказанием засухи.

Илия представлен в Писании как “человек, подобный нам” (Иак. 5:17). И при этом он, вне всякого сомнения, был одним из величайших

ветхозаветных пророков, человеком непоколебимой верности, неослабного послушания, неугасимой преданности делу, которое поручил ему Бог.

Оказавшись по воле Бога во враждебном окружении, Илия не вёл долгих разговоров о красоте и силе любви или о пользе позитивного образа мыслей—он чудесным образом демонстрировал силу истины. Он не принёс с собой нового откровения—он встал на защиту откровения, уже данного людям. Он был не учителем, а реформатором—не местным благовестником, а странствующим проповедником.

То, как он жил пред Богом, было настолько впечатляющим, что Бог позволил ему не умирать, а живым взял к Себе, отвезя на небо в огненной колеснице. Воистину, он явился, как удар грома, пронёсся, как огонь, через весь Израиль и вихрем умчался домой.

Илия был армией Господа в лице одного человека в один из решающих моментов истории Израиля. Безнравственный Ахав и нечестивая Иезавель практически во всей стране ввели культ Ваала. Израильский народ был на грани духовной смерти. Поразив Израиль, паралич идолопоклонства перекинулся и на Иудею. Благочестивых людей почти не осталось. Встретить человека, верного Иегове, было так же трудно, как найти бриллиант в болоте. Спасти будущее Израиля могло лишь появление выдающегося человека, который встал бы мощной духовной стеной, преградив путь поднимающе-

муся валу нечестивости. Израилю отчаянно был нужен человек, который бы отстаивал истину даже тогда, когда никто другой не рискнул бы это делать. В качестве такого человека Бог избрал Илию, и тот в смиренном послушании принял Его волю.

Чтобы вернуть Свой народ к Себе, Бог всегда использовал людей—не простых людей, а святых. Такие люди живут в жёстком самоограничении и презирают мирские ценности. В своём чистом общении с Богом они как дуновение свежего воздуха, рассеивающее гнилостный запах мусорных куч греха и язычества, заполонивших землю.

Илия был фесвитянином, то есть происходил из города Фесва в Галилее. Но жил он в Галааде (3 Цар. 17:1). Он носил одежду из верблюжьей шерсти с кожаным поясом вокруг талии и плащ из овчины (3 Цар. 19:13; 4 Цар. 1:8). Илия был человеком сильным и смелым, суровым и решительным, независимым и замкнутым. Не связанный ни семьёй, ни друзьями, Илия мог свободно перемещаться по всему Израилю, неожиданно появляясь и также неожиданно исчезая. Илия пророчествовал в течение двадцати одного года с 918 по 897 гг. до н.э.

Необыкновенная эпоха, в которую жил Илия, требовала не только пророка, но и чудес.<sup>1</sup> Сверхъестественные события, имевшие место во время служения Илии, относятся ко второму из четырёх периодов чудес<sup>2</sup> в истории спасения. Данная серия чудес была обусловлена необходимостью, так как шла смертельная борьба между поклонением Иегове и культом Ваала. На кону была верность народа северного царства закону, данному им Богом. Об этой эпохе в истории Израиля Джеймс Смит писал:

---

<sup>1</sup>С Илиёй связано одиннадцать чудес: (1) засуха (3 Цар. 17:1); (2) пища, приносимая воронами (3 Цар. 17:6); (3) нескончаемая мука в кадке и масло в кувшине (3 Цар. 17:14); (4) воскрешение сына сарептянки (3 Цар. 17:22); (5) огонь с небес, поглотивший жертву на горе Кармил (3 Цар. 18:38); (6) сильный дождь (3 Цар. 18:45); (7) лепёшка и кувшин воды, принесённые ангелом (3 Цар. 19:5); (8) огонь с небес, уничтоживший пятьдесят человек (4 Цар. 1:10); (9) огонь, уничтоживший ещё пятьдесят человек (4 Цар. 1:12); (10) расступившиеся воды реки Иордан (4 Цар. 2:8); (11) вознесение на небо в вихре (4 Цар. 2:11).

<sup>2</sup>Четыре периода—это (1) исход евреев из египетского рабства благодаря казням, обрушившимся на Египет, (2) время Илии и Елисея, (3) жизнь нашего Господа и (4) начало церкви, как оно описано в книге Деяний.

Время требовало появления вестника; вестник должен был чем-то подтвердить свои полномочия; это подтверждение могло быть только с помощью чудес. Противодействовать влиянию Иезавели и её восьмисот пятидесяти жрецов и пророков могли только очень мощные чудеса, какие и совершали Илия и Елисей. Величайший пророк всегда приходит в самое тяжёлое время.

Илия был Божьим избранником, который бросился на помощь. Если бы не он, то Израиль мог быть потерян для Бога.

Илия был одним из величайших избранников Божьих, и поэтому нам хочется узнать больше о его душе. Мы не можем по-настоящему узнать человека, пока не увидим его душу. Ясно, что у великих людей великий дух. Их сила идёт изнутри наружу, а не снаружи внутрь. Величие зиждется на благочестивых мыслях, а не на больших мышцах. Истинная сила рождается от величия души, а не от богатой удали.

Восемь событий, связанных с Илиёй, позволяют нам заглянуть к нему в душу. Их изучение поможет понять, как один человек может стать армией Бога.

### **ДУШЕВНОЕ КАЧЕСТВО: ПОДЛИННОСТЬ**

Исследование души Илии необходимо начать с рассмотрения его единства с Богом, его духовности. Илия был настоящим пророком, каким становятся только в результате правильных отношений с Богом. Он оправдывал своё имя, которое означает “Бог мой Иегова”. Другими словами, он был слугой Иеговы.

Об этом факте свидетельствуют молитвы Илии и его общение с Богом. Он знал Бога, говорил с Богом и жил с Ним. Хотя Илия временами оказывался в полном одиночестве, с ним всегда был Бог. Он не просто говорил о Боге, он говорил с Богом. Он не только думал о Боге, он шёл по жизни нога в ногу с самым лучшим другом—Богом небес.

Под влиянием своей жены Иезавели Ахав стал поклоняться тирскому божеству Ваалу. В это критическое время перед ним предстал Илия, который сказал, что Израиль постигнет засуха в наказание за то, что он отверг Иегову (17:1). Из-за наступившего голода Илия сначала поселился у потока Хораф, где его чудесным образом питали вороны (17:6), а когда поток высох, он по Божьему повелению отправился в Сарепту, что находилась на побережье Средиземного моря к северу от Тира (17:9).

Илии было сказано идти к вдове, которая будет кормить его. Когда вдова испугалась, что ей самой нечего будет есть и пить, если она отдаст хлеб и воду Илии, он убедил её поверить в Бога и положиться на Него.

Не бойся, пойдя, сделай, что ты сказала; но прежде из этого сделай небольшой опреснок для меня и принеси мне; а для себя и для своего сына сделаешь после; ибо так говорит Господь, Бог Израилев: “Мука в кадке не истощится, и масло в кувшине не убудет до того дня, когда Господь даст дождь на землю” (17:13, 14).

Вдова, послушавшись Илии, положила на Бога и поделилась с Илиёй водой и последней лепёшкой. Бог позаботился о том, чтобы мука в её кадке и масло в кувшине не кончались до тех пор, пока не закончился голод (17:15, 16; Лк. 4:24–26). Рассматривая эти необычные события, происходившие с Илиёй во время его служения, нельзя не отметить такие близкие отношения между пророком и Богом.

Когда умер сын вдовы, она решила, что это случилось из-за того, что она каким-то образом согрешила перед Богом (17:18). Илия осторожно перенёс мальчика в горницу и начал горячо молиться, прося Бога воскресить его и абсолютно веря в то, что Бог это сделает. Обрисованная в Писании картина позволяет нам представить, как молился Илия о сыне вдовы. Какая волнующая сцена! Бог услышал Илию и вернул мальчика к жизни.

И услышал Господь голос Илии, и возвратилась душа отрока этого в него, и он ожил. И взял Илия отрока, и повёл его из горницы в дом, и отдал его матери его, и сказал Илия: “Смотри, сын твой жив”. И сказала та женщина Илии: “Теперь-то я узнала, что ты человек Божий, и что слово Господне в устах твоих истинно” (17:22–24).

Сотворённое Илиёй чудо показало вдове и нам с вами, с одной стороны, что Илия был настоящим пророком, а с другой — что Илия говорил не от себя, а от Бога.

Прежде всего Илия учит нас, что духовность ничем заменить нельзя. Можно хорошо разбираться в учении и при этом оставаться абсолютно пустым духовно. Можете ли вы назвать более жалкое зрелище, чем когда человек пытается проповедовать другим, в то время как сам не знает Бога и не ходит путями Божьими? Действительно, иногда Бог приводит лю-

дей ко Христу вопреки проповеднику, но это исключение, а не правило. Мы все должны принять духовное решение — и держаться его так же твёрдо, как и Божьего плана спасения, — которое заключается в том, что нам сначала необходимо “вникнуть” в себя, а уж потом “заниматься” духовными нуждами других (1 Тим. 4:16).

Жена Батселла Баррета Бакстера рассказывала, что он каждый день вставал в пять часов утра, шёл в свой кабинет и молился, прося благословения в предстоявшей ему в тот день работе. Он был очень занятым человеком — заведовал библейским факультетом университета имени Дэвида Липскома, проповедовал в церкви Христа в Хилсборо и был главным ведущим программы “Вестник истины”, транслировавшейся по телевидению и радио. Братья считали его одним из лучших проповедников двадцатого столетия. Благодаря чему он так преуспел? Только лишь благодаря своим способностям? Да, способности у него были. О простой почтовой марке он мог сказать с такой искренностью и чувством, что аудитория готова была расплакаться. Слово “Месопотамия” он мог произнести таким образом, что у вас возникало непреодолимое желание воскликнуть “аллилуйя!” Однако все, кто был знаком с братом Бакстером, знали, что сила его заключалась не в природном таланте или способностях, которые он развил у себя, а в том, что он был человеком Божьим.

В последние годы жизни великого благовестника Маршалла Кибла во всех миссионерских поездках его сопровождал Вилли Кейто. За свою жизнь брат Кибл привёл ко Христу сорок тысяч человек. Брат Кейто рассказывал, что, когда они останавливались на ночь в отеле, по настоянию брата Кибла перед сном они всегда преклоняли колена для молитвы. А если брат Кибл вставал ночью, то, прежде чем опять лечь в постель, он снова становился на колени и молился. По словам Брата Кейто, сколько бы раз брат Кибл ни вставал, он никогда не ложился без коленапреклонённой молитвы.

Благочестивые люди могут молиться в различное время и в различных местах, но у них есть одна общая черта: их молитвы регулярны и искренни. Они черпают свою силу в Боге. Как сказал Чарльз Ходж, “они верят не в молитву, а в Бога”. Главное для них не молитвенные собрания, а преданность Богу. Как соратники Бога, они ходят путями Божьими и трудятся вместе с Ним.

## **ДУШЕВНОЕ КАЧЕСТВО: УБЕЖДЁННОСТЬ**

Следующее качество, которым обладал Илия, это убеждённость. Он не представлял собой “вопросительный знак”, постоянно сомневающийся в своей вере. Скорее уж он был “восклицательным знаком”. Вера Илии побуждала его действовать. Посмотрите, с какой твёрдостью он сказал царю Ахаву: “Жив Господь, Бог Израилев, пред Которым я стою! В эти годы не будет ни росы, ни дождя, разве только по моему слову” (17:1).

Не забывайте: Ахав был царём, и жизнь Илии находилась в его руках! Когда нас посылают рассказать друзьям об Иисусе, нас начинает бить дрожь. Мы, может быть, даже втайне надеемся, что их не окажется дома. А что бы мы почувствовали, если бы нас послали обличить царя, особенно у которого есть такая жена, как Иезавель? Для этого, по меньшей мере, потребовалось бы стальное сердце, укреплённое истиной Божьей.

Впоследствии Илия написал письмо Иораму, царю иудейскому, соправителю Иосафата. В нём он грозил Иораму Божьим судом как за грехи, совершённые им при жизни Иосафата, так и за убийства, которые тот совершил после смерти Иосафата.

И пришло к нему письмо от Илии, пророка, в котором было сказано: “Так говорит Господь, Бог Давида, отца твоего: «За то, что ты не пошёл путями Иосафата, отца твоего, и путями Асы, царя иудейского, а пошёл путём царей израильских и ввёл в блуждение Иудею и жителей Иерусалима, как вводил в блуждение дом Ахавов, ещё же и братьев твоих, дом отца твоего, которые лучше тебя, ты умертвил, за то, вот Господь поразит поражением великим народ твой и сыновей твоих, и жён твоих, и всё имущество твоё, тебя же самого—болезнью сильной, болезнью внутренностей твоих до того, что будут выпадать внутренности твои от болезни со дня на день»” (2 Пар. 21:12–15).

Представьте, какой убеждённостью надо обладать, чтобы написать такое письмо.

Несколько лет назад Бен Бэрри возглавил движение церковных общин в г. Серси в штате Арканзас за прекращение продажи порнографической продукции в нашем городе. Многие люди объединились для достижения этой цели, но всё началось с одного человека, который был твёрдо убеждён, что следует бороться с мерзостью, продаваемой в газетных киос-

ках. Он выступал перед общинами, рассказывая, как порнография влияет на умы людей, и предлагая варианты, что можно сделать, чтобы очистить наш город от этого мусора. Когда он нам предложил что-то сделать по этому поводу, мы все поддержали его, но почему же мы сами не выступили с такой инициативой? Вы знаете ответ: убеждённость! У Бена она была, а у нас нет. Я рад, что он убедил нас взяться за эту проблему.

Чтобы справиться с культом Ваала, который подобно чуме поразил Израиль, Богу нужен был человек, считавший, что ни один честный израильтянин не должен мириться с идолопоклонством. Его убеждённость должна была быть настолько сильной, чтобы он мог выступить против всех, даже против царя, имея на своей стороне одного только Бога. Такой человек добивался бы изменения ситуации не с помощью денег, не благодаря таланту, личному обаянию или образованности, а только лишь с помощью явленной истины Божьей. Когда Бог возложил на Илию эту ответственность и велел ему действовать, у Илии хватило убеждённости исполнить Божье поручение.

## **ДУШЕВНОЕ КАЧЕСТВО: СМЕЛОСТЬ**

Ещё одним качеством, присущим Илии, была смелость. Будучи продуктом убеждённости, смелость из этого же источника черпает свою глубину и силу. Зачем демонстрировать смелость там, где нет убеждённости? Если смелость не идёт от убеждённости, она превращается в дикое, безрассудное и бесцельное удальство. У Илии была смелость и была цель. Его смелость зиждилась на глубокой вере в Бога Иегову и в необходимость вернуть Израиль к поклонению Иегове.

После трёх с половиной лет засухи (3 Цар. 18:1; Лк. 4:25; Иак. 5:17) Бог направил Илию к Ахаву. За этим последовало событие на горе Кармил—состязание, битва между Богом и Ваалом. Целый день жрецы Ваала старались доказать его божественность с помощью безумных плясок и ритуалов, но потерпели полное поражение. Народ не поверил им и отвернулся от них.

Тогда Илия собрал народ у древнего алтаря Господа. Вероятно, этот жертвенник был построен верующими северного царства, когда из-за отступничества десяти колен они не смогли поклоняться Богу в Иерусалиме. Потом кто-то разрушил его. Илия взял двенадцать камней и восстановил жертвенник, показав таким образом, что разделение двенадцати колен на

два царства противоречило Божьей воле (18:31). Чтобы полностью исключить обман, он велел облить жертву и алтарь водой. Закончив приготовления, Илия воззвал к Богу в молитве. С неба сошёл огонь и сжёг жертву и алтарь. Иегова продемонстрировал, что Он действительно существует, что Он реален и обладает силой. По требованию Илии изобличённых в мошенничестве пророков Ваала схватили, отвели к потоку Киссон и там убили (18:1–40; Втор. 17:2–5).

Люди признали Иегову и подчинились Его пророку, и в ответ Бог послал знамение—на горизонте стали собираться дождевые облака. Чтобы воздать честь царю, Илия опоясал свои чресла и со всей силы бежал перед колесницей Ахава до ворот Изрееля (18:41–46).

Разве смелость Илии не восхищает? Представьте, как он невозмутимо восстанавливал алтарь, готовил жертвоприношение и молил Бога ниспослать огонь. Вот настоящая смелость—святая и духовная. Илия проявил не безрассудство, а мужество, рождённое верой в живого Бога. Разве мог кто из стоявших на той горе отвергнуть свидетельство, представленное им благодаря смелости пророка. Если таковые нашлись, тогда их сердца, вероятно, были из гранита!

Приведённая в ярость убийством её пророков, Иезавель поклялась расправиться с Илиёй, и тому пришлось бежать к горе Хорив. Там, как и в случае с Моисеем, сорок дней и ночей Господь чудесным образом поддерживал силы Илии (Исх. 24:18; 34:28; Втор. 9:9, 18; 3 Цар. 19:18). Мы видим, что в это время Илия пал духом. Он сел под можжевелевым кустом и стал просить себе у Бога смерти. Подавленный и разочарованный, Илия думал, что, несмотря на все его усилия, он потерпел неудачу. Он совершенно отчаялся. Бог мягко упрекнул Илию за уныние (19:9), а затем сообщил, что ему ещё предстоит сделать (19:13). Бог велел Илии помазать Азаила царём Сирии, Ииуя царём Израиля, а Елисея пророком, чтобы тот помог Илии очистить Израиль от скверны идолопоклонства (19:15–18).

Илия отправился в путь и вскоре нашёл Елисея. Набросив на Елисея свою милоть,<sup>3</sup> Илия призвал его на служение и доверил ему дальнейшее выполнение Божьего поручения (19:19–21). От Елисея также требовалась смелость, чтобы взяться за такую работу.

Илия проявил смелость, явившись перед ца-

рём Ахавом в винограднике Навуфея и объявив ему о грядущем мщении за убийство Навуфея и его сыновей, которое под видом судебного разбирательства совершила Иезавель (21:20–24). Боязливый был бы не способен на такой поступок. Отважный и твёрдый духом, Илия выступил вперёд, и, глядя Ахаву прямо в глаза, произнёс Божий приговор—и голос, наверное, у него даже не дрогнул.

“На том месте, где псы лизали кровь Навуфея, псы будут лизать и твою кровь... Я наведу на тебя беды... и истреблю у Ахава мочащегося к стене, и заключённого, и оставшегося в Израиле...” Также и о Иезавели сказал Господь: “Псы съедят Иезавель за стеной Изрееля” (21:19–23).

Слова Илии не были пустым предупреждением. Спустя три года с гибелью Ахава в битве у города Рамоф Галаадский начал исполняться приговор, произнесённый Илиёй над царским домом (22:1–38).

Да, Илия был необычайно смелым человеком. Читатель может убедиться в храбрости его сердца. Лишь один раз, сидя под можжевелевым деревом, он впал в уныние. Во всех же остальных случаях Илия с бесстрашием и мужеством боролся с культом Ваала.

Перед началом проповеди братья иногда молятся: “Боже, дай силы нашему брату проповедовать Твоё Слово без страха и пристрастия, не забывая о кресте Иисуса”. Я не знаю, кто впервые сказал эти слова—“без страха и пристрастия”. Кто бы это ни был, он был прав. Истинный проповедник евангелия обязан быть беспристрастным. Он должен с дерзновением проповедовать всем, ибо “так говорит Господь”. Проповедник, не обладающий смелостью, это всё равно что тело без хребта!

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Думаю, вы уже понимаете, что Бог прибегает к помощи людей подлинно духовных, убеждённых и смелых. Е. М. Баундс писал, что Бог не ищет лучших средств, Он ищет лучших людей. Когда Бог пожелал изменить духовную атмосферу, Он не задействовал армию ангелов, а дал поручение одному человеку. Но это был не простой человек, это был Илия—бескомпромиссный духовный воин, который хранил верность Богу, в то время как все остальные склонялись перед Ваалом. Его было не запугать ни силой, ни болью, ни славой. Он всегда оставался отважным воином Божиим, тогда как сердца других охватывал страх. Илия не воплотил все намерения Бога, но с его помо-

<sup>3</sup>Плащ из овчины.

щью Бог способствовал изменению направления, в котором двигался израильский народ. На какое-то время Илия стал Божьей армией, состоящей из одного воина. Исследователи Ветхого Завета сходятся во мнении, что посредством Илии Бог открыл новую страницу в духовности древнего Израиля.

Не упускайте из виду, человеком какого масштаба был Илия. Едва ли кто из пророков между Моисеем и Иоанном Крестителем может сравниться с ним. Илия удостоился чести, которая до него была оказана лишь одному Еноху (Быт. 5:24): он был живым взят на небо. Когда Илия и Елисей шли по восточному берегу реки Иордан, вдруг явились огненная колесница и огненные кони. Бог вознёс Илию на небо в вихре, разлучив пророков до тех пор, пока их души не встретятся в раю (4 Цар. 2:1–12).

Последние два стиха Ветхого Завета содержат предсказание, что перед грядущим великим и страшным днём Господним Бог снова пришлёт Илию (Мал. 4:5, 6). А в Новом Завете разъясняется, что это пророчество исполнилось в Иоанне Крестителе, который своим скромным видом и непритязательной одеждой (Мф. 3:4; Мк. 1:6), преданностью и делами был подобен Фесвитянину (Мф. 11:11–14; 17:10–13; Мк. 9:11–13; Лк. 1:17).

Во время преображения нашего Господа

Пётр, Иаков и Иоанн увидели Его в славе, беседующим с Моисеем и Илиёй (Мф. 17:3, 4). Согласитесь, присутствие Илии при таком важном событии кое-что говорит о величии пророка. Бог никогда не выделяет кого-то на служение и не оказывает тому честь просто так, без причины.

Чтобы достичь величия и быть по-настоящему полезным, требуется приложить много усилий. Имея близкое общение с Богом, Илия стал армией Господа в лице одного воина, “колесницей Израиля и конницей его” (см. 4 Цар. 2:12). Если Илия вдохновил вас на то, чтобы захотеть что-то изменить в этом мире, помните, что вы ничего не добьётесь, бросившись на улицу с громкими призывами к переменам. Может быть, именно это и надо будет сделать перед окончанием битвы. Но первым делом каждый из нас должен заглянуть глубоко в свою душу и обновить её, ибо Бог может достичь Своих целей лишь с помощью человека, обладающего душой соответствующего масштаба.

***Всегда помните:  
Чтобы Бог мог  
изменить мир,  
Ему нужен человек,  
способный осуществить  
эти перемены.***